

АНАЛИЗ СОВРЕМЕННЫХ СИСТЕМ ОГЛАШЕНИЯ ПЕРЕД КРЕЩЕНИЕМ В РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Михаил Васильевич Крикота

магистрант Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
krukotamisha@gmail.com

Для цитирования: Крикота М. В. Анализ современных систем оглашения перед Крещением в Русской Православной Церкви // Праксис. 2019. Т. 2. № 2. С. 136–145

Аннотация

УДК 265.1

В данной статье рассматриваются огласительные системы катехизации перед Крещением. По рекомендации современных катехизаторов следует разделять курс предкрещального оглашения на несколько бесед, в рамках которых нужно обучить оглашаемых основам христианского вероучения. Несмотря на то, что методики и подходы к оглашению у каждого катехизатора разные, все они, однако, отмечают, что в обязательном порядке проходящие катехизацию должны ознакомиться с главными событиями Ветхого Завета и Нового Завета, заповедями, содержанием церковных таинств и основными дисциплинарными нормами жизнедеятельности христианина. Большое внимание авторы катехизационных систем уделяют выяснению истинных причин Крещения оглашаемого, а также призывают строить общение с аудиторией в форме диалога. Знакомство с самыми примечательными практиками оглашения наших дней позволило определить, что самой полной и подходящей к современным условиям церковной жизни являются системы оглашения, рекомендуемые Синодальным отделом по религиозному образованию и катехизации, поскольку они предлагают вариативность в структуре огласительного процесса, а также насыщены широкой материальной базой.

Ключевые слова: практика оглашения, огласительный период, современный катехизатор, беседа, таинство, воспитание.

Перед вознесением на небо Господь Иисус Христос заповедал Своим ученикам: *Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их исполнять всё, что Я заповедал вам* (Мф. 28, 19–20). В наши дни катехизация перед Крещением также является обязательной, необходимость её проведения в каждом храме утверждена документом «О религиозно-образовательном и катехизическом служении в Русской Православной Церкви». По слову Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, катехизация должна стать неотъемлемой частью любого прихода, любой церковной общины.¹

В наши дни появляется всё больше современных методов оглашения на приходах. Протоиерей Александр Торик советует готовиться к таинству Крещения прежде всего молитвенно: просить Бога о ниспослании крещаемому благодати Святого Духа, и о том, чтобы Святое Крещение поистине стало для крещаемого началом его настоящей христианской жизни.² За последнее время своей катехизационной практикой поделились такие замечательные катехизаторы, как митрополит Волоколамский Иларион (Алфеев), протоиереи Геннадий Фаст, Павел Карташёв, Илия Шугаев, игумен Пётр (Мещеринов), иеромонах Макарий (Маркиш), иерей Даниил Сысоев, М. Д. Молотников. Рассмотрим предлагаемые упомянутыми катехизаторами их личные практики оглашения.

Священник Даниил Сысоев описывает практику оглашения, созданную им в храмах апостолов Петра и Павла в Ясенево и апостола Фомы в Москве. Тема первой беседы — о Боге. По его совету, если оглашаемые говорят, что верят в Бога, нужно у них уточнить, в какого именно.³ Катехизатор должен рассказать, что Бог — Творец Вседержитель и Крещение происходит во имя Святой Троицы. Со слушателями предлагается разобрать свойства Божии, а также им нужно доказать, что Бог не изменяется, пребывает вне времени и его жизнь бесконечна. Цель этой беседы — убедить собеседников в том, что Бог в молитве слышит всех, но исполняет прошения только тех, кто соединяется с ним в таинствах.⁴ К этой беседе отец Даниил советует прочитать Евангелие от Иоанна, так как оно доступно разъясняет Божественную природу.

Тема второй беседы — о творении. Здесь следует разобрать следующие темы: кем сотворена Вселенная, дни творения, как появилось зло

1 Практическое руководство катехизатора. Вып. 1. М., 2014. С. 5.

2 Торик А., прот. Воцерковление для начинающих церковную жизнь. М., 2013. С. 104.

3 Сысоев Д., свящ. Пять огласительных бесед. М., 2010. С. 3.

4 Там же. С. 12.

на земле, что такое злоупотребление, кто такие ангелы, для чего нужно славить Бога, почему Бог попускает грехи, кто есть сатана и падшие духи. Далее следует проанализировать текст Бытия, кратко рассмотреть историю Ветхого Завета, определить роль Богородицы в спасении мира, а также рассмотреть вопрос об истинных и ложных пророчествах.

В ходе этой беседы нужно предупредить слушателей об опасности общения с экстрасенсами, поскольку многие целители, действующие якобы от имени Церкви, на самом деле глумятся над ней и поклоняются дьяволу. Известны случаи, когда ясновидящие специально предлагали человеку покреститься для того, чтобы они могли похулить образ Бога в этом человеке. Священник должен обратить внимание на то, что христианину необходимо на протяжении всей своей жизни совершенствоваться без усталости, ибо, по слову святого преподобного Иоанна Лествичника, «остановка на пути спасения есть начало падения».⁵ К этой беседе читается Евангелие от Марка.

Третья беседа посвящена церковным таинствам. На протяжении беседы следует познакомиться с такими понятиями, как молитва, Церковь, таинства, церковная иерархия, единое крещение, грехопадение, искушение, дьявол, ангелы, страх Божий, смерть, покаяние, Пасха, изучить жизнеописание Христа, объяснить главную тайну христианства — тайну Боговоплощения, разобрать Символ веры. До сознания слушателей нужно донести: кто такой Иоанн Креститель, почему глава Церкви Христос, как правильно молиться, как устроена Церковь, какие свойства она имеет, почему при Крещении прощаются все грехи, каковы особенности учений других религий. К этой беседе читается Евангелие от Луки, так как в нём подробно описана жизнь Христа.

Четвёртая беседа посвящается осмыслению церковных Таинств. Особое внимание должно быть уделено таинству Крещения, поэтому к данной беседе нужно прочитать Деяния Апостолов, где описывается рождение Церкви.

На пятой беседе нужно разобрать заповеди. Помимо этого, следует поговорить о возможном поощрении и наказании детей, о пагубных последствиях блуда, аборт, вредных привычек и других страстей. Эта беседа должна быть посвящена добру, поэтому к этой беседе читается Евангелие от Матфея, где подробно излагается христианское учение о добре.

Катехизическая система митрополита Илариона (Алфеева), предназначенная прежде всего тем, кто только вступает на путь христианской

5 Сысоев Д., свящ. Пять огласительных бесед. С. 45.

жизни,⁶ состоит из 60 бесед, в которых подробно раскрываются такие понятия, как вера, Бог, Церковь, душа, спасение, обожение. В этой системе основной акцент направлен на рассмотрение церковного учения о Троице, подробному разбору свойств Божиих, внимательному изучению таинств Церкви. Кроме того, большое внимание здесь уделено практическим основам жизнедеятельности христианина.

Протоиерей Илия Шугаев предлагает на первой встрече разъяснить оглашаемым значение подготовки к принятию таинства Крещения, а также призвать их не стесняться оглашения. Во время беседы предполагается погрузиться в исторический экскурс по церковной практике оглашения. Священник отмечает, что сложившаяся в последние десятилетия практика «пришёл и крестился» неестественна для христианства и является плодом гонений на Церковь со стороны советских властей,⁷ а обучение истинам христианства желающих принять Крещение — древняя, приличная Церкви традиция.

На второй беседе, перед тем как рассказывать что-либо о Боге, священник должен выяснить, что знают о Нём желающие получить Крещение. Отец Илия приводит в пример ряд нехитрых вопросов, с которых лектор может начать встречу, а далее, в зависимости от уровня знаний оглашаемых, продолжить беседу в необходимом направлении. В первую очередь слушатели должны уяснить, что без веры в Святую Троицу нельзя принимать Крещение, так как само это Таинство совершается во имя Святой Троицы.

Третья беседа должна быть посвящена чинопоследованию таинств Крещения и Миропомазания. В процессе беседы необходимо разобрать толкование тайносовершительных формул рассматриваемых таинств, а также истолковать смысловое и духовное содержание молитвословий и священнодействий.

Следующая беседа обращена к значению молитвы в жизни христианина. Отец Илия отмечает, что «если церковная жизнь — это лестница, по которой мы поднимаемся к Богу, то первой ступенью этой лестницы является молитва».⁸ Автор считает, что христианское воцерковление должно начинаться именно с молитвы, ежедневно утром и вечером. По его совету, необходимо отметить важность каждодневной молитвы, так как она постепенно меняет жизнь человека.⁹

6 *Иларион (Алфеев), еп.* Во что верят православные христиане? Клин, 2008. С. 2.

7 *Шугаев И., прот.* Если Вы решили принять Крещение. М., 2013. С. 3.

8 Там же. С. 29.

9 Там же. С. 32.

На пятой беседе предлагается поразмышлять о духовной жизни детей. Отец Илия полагает, что, если после Крещения ребёнок не будет ежедневно молиться, это Крещение не принесёт ему никакой пользы.¹⁰ По его мнению, «духовная жизнь детей и родителей едина, неразрывна»,¹¹ так как между родителями и детьми существует духовная связь, в связи с чем характер и мировоззрение родителей часто могут передаваться детям. Опираясь на современные медицинские исследования, священник справедливо считает, что воспитание ребёнка должно начинаться ещё во время беременности матери. В связи с этим он делает вывод: «всё, что происходит с ребенком в утробе, будет отражаться на нём в течение всей жизни»,¹² поэтому залог достойного воспитания — правильный образ жизни родителей ребёнка.

Шестая и седьмая беседы должны быть посвящены таинствам Причащения и Исповеди. Здесь необходимо вспомнить исторические обстоятельства установления таинства Причащения, сказать о важности Причащения один раз в две-три недели, о подготовке к Таинству, об особенностях Причащения детей и подростков. Кроме того, необходимо установить связь между Причащением и Исповедью, рассказать о роли священника в таинстве Исповеди, а также определить, когда Господь принимает нашу исповедь, а в когда нет.¹³

Иеромонах Макарий (Маркиш) разделяет подготовительную программу ко Крещению на три пространных огласительных беседы. Первая беседа «Почему мы крестим ребенка» должна помочь ответить на основные вопросы родителей о христианстве. Отец Макарий отмечает, что оглашаемые должны понять, что Православие — это «не отдельные учения и догматы, богослужения и молитвы, нравственные нормы и добрые обычаи, но это жизнь целиком, образ жизни».¹⁴ Начинать знакомиться с христианством нужно при помощи изучения Евангелия и других книг Нового Завета. В процессе беседы рекомендуется вспомнить обстоятельства установления таинства Евхаристии, объяснить значение Причащения и Покаяния в нашей жизни.

Второй разговор посвящается таинству Крещения. Отец Макарий отмечает, что для того, чтобы всерьёз подготовиться к важнейшему

10 Там же. С. 34.

11 *Шугаев И., прот.* Если Вы решили принять Крещение. С. 37.

12 Там же. С. 38.

13 Там же. С. 51–53.

14 *Макарий (Маркиш), иером.* Таинство Крещения: Беседы с родителями и крестными. М., 2015. С. 17.

жизненному шагу стать восприемником, начинать огласительные беседы с родителями и будущими восприемниками лучше всего заблаговременно, ещё до рождения ребёнка.¹⁵ Рассуждая о необходимости качественного оглашения, священнослужитель считает, что «в больших приходах должны работать постоянные курсы для молодых родителей и восприемников».¹⁶ В процессе этой беседы необходимо обсудить ход совершения таинства, уделив особое внимание толкованию Символа веры.

Третья беседа посвящена посткрещальной катехизации детей, их родителей и восприемников. Отец Макарий отмечает, что «православное воспитание начинается с осознания и воплощения в жизнь принципа воспитания личным примером»,¹⁷ поэтому чрезвычайно важно добрые и благородные качества приобрести родителям. В ходе общения необходимо поразмышлять о взаимоотношениях в семье, о дисциплинарных мерах по отношению к детям, о целесообразности телесных наказаний и поощрений. Отец Макарий полагает, что укрепление взаимоотношений между детьми и родителями наступает в результате совместного времяпровождения — игр, прогулок, чтения.

Ещё одним современным священнослужителем, который обращает внимание на современную практику оглашения, является игумен Петр (Мещеринов). В своём пособии для оглашаемых «Жизнь в Церкви» он рассуждает об обязанностях христианами знать свою веру, о грехопадении человека, о спасении, о Церкви, о Священном Писании, о Священном Предании, о таинствах. Автор открыто говорит о внутрицерковных проблемах и в тоже время поясняет, что издание предназначено для людей, недавно вошедших в Церковь.¹⁸

Огласительная система протоиерея Павла Карташёва представляет собой три блока тем. Первый блок — о мире, второй — о человеке, третий — о вере в Бога. Третий блок является самым обширным и предполагает проведение нескольких встреч. На этих встречах священник рекомендует рассмотреть такие темы, как Бог и человек, служение Сына Человеческого, устройство Церкви, Крещение, вера, заповеди. По мнению Карташёва, катехизация перед Крещением жизненно необходима, так как неподготовленность, легкомыслие или суеверие быстро гасят искру веры в сердца ненаученных людей.¹⁹

15 Макарий (Маркиш), иером. Шаг на встречу: три разговора о крещении с родителями и крестными. М., 2011. С. 44.

16 Макарий (Маркиш), иером. Шаг на встречу...

17 Макарий (Маркиш), иером. Таинство Крещения... С. 105.

18 Петр (Мещеринов), игум. Жизнь в Церкви. М., 2011. С. 3.

19 Карташёв П., прот. Огласительные беседы перед Таинством Крещения. М., 2012. С. 46.

Сборник бесед с протоиереем Геннадием Фастом предназначен для тех, кто собирается принять таинство Крещения.²⁰ Отец Геннадий рассуждает о любящем Боге и страдающем мире, о состоянии человека перед Крещением, о верности Богу, о препятствиях к принятию Таинства, о заповедях, о соединении со Христом.

Современный московский исследователь Михаил Давыдович Молотников создал огласительное пособие с пространным толкованием Молитвы Господней. Автор называет свою книгу пособием для катехизаторов, на её страницах напоминает читателям о простых христианских истинах, изложенных в главной молитве. Кроме того, автор рассуждает о том, какими должны быть справедливые взаимоотношения христианина с Богом. Например, он отмечает, что чаще всего для современного человека свято то, что для него кажется наиболее значимым — здоровье, богатство, карьера, семья, развлечения, в то время как христианское вероучение побуждает нас к тому, чтобы на первом месте для нас было непрестанное служение Богу и исполнение заповедей.²¹

По словам почившего игумена монастыря святого Григория на Святой Горе архимандрита Георгия (Капсаниса), в период оглашения необходима молитва катехизатора о своих слушателях.²² Говоря о личных качествах катехизатора, киевский протоиерей Ян Зозуляк подчёркивает, что он непременно должен вести духовную борьбу и очищать свою душу от страстей.²³ Отец Ян также считает, что в содержании оглашения не должно отсутствовать правильное объяснение православной этики, образа и смысла жизни христианина.²⁴ «Поэтому, — продолжает автор, — очень важно, чтобы катехизатор был хорошо знаком с памятниками церковной письменности, которые упоминают о содержании оглашения в Церкви в первых столетиях».²⁵ Их глубокое знание является предпосылкой для обогащения содержания современной катехизации. Отец Ян полагает, что задача катехизаторской работы состоит в том, чтобы разъяснить катехуменам веру и жизнь Христовой Церкви, поэтому катехизатору следует использовать все доступные источники, чтобы иметь возможность дать своим слушателям представление о подлинной

20 *Фаст Г., прот.* Жизнь до и после Крещения: десять бесед с протоиереем Геннадием Фастом. М., 2014. С. 11.

21 *Молотников Д. Д.* Научи нас молиться. О молитве «Отче наш». Пособие для катехизических бесед. Клин, 2015. С. 66.

22 *Зозуляк Я., прот.* Катехетическая миссия Церкви. Киев, 2008. С. 135.

23 Там же. С. 131.

24 Там же. С. 102.

25 Там же.

жизни и сознании Церкви. К основным источникам откуда следует черпать свои познания, автор относит Церковное Предание, Священное Писание, догматическое учение Церкви, творения святых отцов, богослужебные тексты и молитвы, а также живые примеры личного христианского духовного опыта.²⁶

В 2014 году Синодальный отдел религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви издал первый выпуск серийного издания «Практическое руководство для катехизатора». Это пособие состоит из двух разделов. Первый раздел содержит нормативные акты, которые определяют структуру и наполнение просветительской деятельности епархии, благочиния и прихода, где можно ознакомиться с компетенциями и обязанностями катехизаторов. Во второй части размещены методические планы, рекомендации, длительность, содержание цикла и примеры организации огласительных бесед.

Оглашение взрослых предполагает несколько бесед, в содержании которых должны быть изучены Символ веры, главные события Священного Писания, основы христианской нравственности, сведения о литургической жизни Церкви. В пособии «Практическое руководство для катехизатора» рекомендуется распланировать цикл встреч на один или полтора месяца. В данной брошюре представляется несколько вариантов распределения тем на беседах. Один из вариантов²⁷ предлагает на первой встрече выяснить мотивы желающих креститься, а также поговорить о том, Кто есть Бог, кто такой человек, что такое вера, в чем отличие религии от магии. Вторая беседа должна быть посвящена учению Церкви о спасении человека. В ходе беседы можно поговорить о грехе, покаянии, об обетах Крещения, а также обсудить три евангельские притчи — о блудном сыне, о самаряныне, о талантах. В третьей беседе следует изучить основные ветхозаветные и новозаветные события. Четвёртую беседу рекомендуется посвятить предстоящему чинопоследованию Крещения, а также тайне Воскресения Христова. Кроме того, в пособии предлагается примерное содержание длительного огласительного цикла, содержащего четырнадцать тем. По рекомендации методистов Синодального отдела религиозного образования и катехизации, каждой теме должны быть посвящены две-три беседы с оглашаемыми.²⁸

26 Зозуляк Я., *прот.* Катехетическая миссия Церкви. С. 134.

27 Практическое руководство катехизатора. Вып. 1. М., 2014. С. 54–56.

28 Там же. С. 58.

Другой огласительный сборник, рекомендованный Синодальным отделом по религиозному образованию и катехизации — «Оглашение на современном этапе». По слову Святейшего Патриарха Кирилла, в наши дни «важно пояснять приходящему к Таинству, какие обязательства он принимает на себя, становясь членом Церкви»,²⁹ поэтому основные задачи оглашения автор сборника протоиерей Александр Усатов видит в том, чтобы помочь человеку понять заповеди и смысл церковного предания, сформировать христианское мировоззрение, стать полноценным Телом Христовой Церкви, определить Евхаристию центром христианской жизни, войти в христианскую общину и обрести в ней своё место, познакомиться с правилами церковной жизни. По мнению отца Александра, плодами катехизации оглашаемых должны стать становление в их сознании христианского мировоззрения и сознательное вхождение в церковную жизнь.³⁰

Таким образом, проведя анализ современных огласительных систем перед Крещением, следует заключить, что для этих систем характерен детальный и подробный разбор основных аспектов вероучения. Особого внимания заслуживают огласительные системы, предлагаемые Синодальным отделом по религиозному образованию и катехизации, поскольку они представляют собой самые полные наработки по оглашению, известные на сегодняшний день, а также включают в себя подробную инструкцию широкого спектра принципов оглашения в XXI веке. Уникальность данных трудов заключается в том, что на их страницах публикуются обширные рекомендации, являющиеся актуальными именно в современной практике оглашения.

Библиография

- Зозуляк Я., прот. Катехетическая миссия Церкви. Киев: Пролог, 2008.
- Иларион (Алфеев), еп. Во что верят православные христиане? Клин: Христианская жизнь, 2008.
- Карташёв П., прот. Огласительные беседы перед Таинством Крещения. М.: Мироздание, 2012.
- Макарий (Маркиш), иером. Шаг на встречу: три разговора о крещении с родителями и крестными. М.: Никея, 2011.
- Макарий (Маркиш), иером. Таинство Крещения: Беседы с родителями и крестными. М.: Никея, 2015. Молотников Д. Д. Научи нас молиться. О молитве «Отче наш»: пособие для катехизических бесед. Клин: Христианская жизнь, 2015.

29 Усатов А., свящ. Оглашение на современном этапе. М., 2013. С. 13.

30 Там же. С. 15.

- Петр (Мещеринов), игум.* Жизнь в Церкви. М.: Лепта Книга, 2011.
- Практическое руководство катехизатора. Вып. 1. М.: Фонд сохранения духовно-нравственной культуры «Покров», 2014.
- Сысоев Д., священник.* Пять огласительных бесед. М.: Миссионерский центр имени иерея Даниила Сысоева, 2010.
- Торик А., прот.* Воцерковление для начинающих церковную жизнь. М.: Флавиан-Пресс, 2013.
- Усатов А., священник.* Оглашение на современном этапе. М.: Православной образование, 2013.
- Фаст Г., прот.* Жизнь до и после Крещения: десять бесед с протоиереем Геннадием Фастом. М.: Никая, 2014.
- Шугаев И., прот.* Если Вы решили принять Крещение. М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013.

Analysis of Modern Systems of Announcement Before Baptism in the Russian Orthodox Church

Mikhail V. Krikota

MA student of Moscow Theological Academy
Academy, Trinity-Sergiev Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia
krukotamisha@gmail.com

For citation: Krikota, Mikhail V. "Analysis of Modern Systems of Announcement Before Baptism in the Russian Orthodox Church". *Praxis*, vol. 2, no. 2, 2019, pp. 136–145

Abstract. On the recommendation of modern catechists should be divided into a course of pre-baptismal announcement of several conversations, in which you need to teach the basics of the Christian faith announced. Despite the fact that the methods and approaches to the announcement of each catechist are different, all of them, however, note that it is mandatory for the catechists to become familiar with the main events of the old Testament and the New Testament, the commandments, the content of Church Sacraments and the basic disciplinary norms of Christian life. Much attention is paid to the authors of catechetical systems to clarify the true causes of the Baptism of the public, as well as call to build communication with the audience in the form of dialogue. Familiarity with the most remarkable practices of the announcement of our days made it possible to determine that the most complete and suitable to the modern conditions of Church life are the systems of the announcement proposed by the Synodal Department for religious education and catechization, as they offer variability in the structure of the announcement process, as well as a wide material base.

Keywords: practice of announcement, announcement period, modern catechist, conversation, Sacrament, education.